

PRECIOS DE SUSCRIPCION
toda España. 1 pt. mes.
En 1.º ANUNCIOS 6'20 ptas. palabra
En 2.º id. 6'50
En 3.º id. 6'25
En 4.º id. 6'10
ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto. 5 céntimos

Teléfono número 25

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Franquicia concertada

Notas del día

La fecha que se daba como probable para la reunión de las Cortes se va aproximando, y cada día que pasa, lejos de notarse ese anhelo precursor de los grandes y beneficiosos acontecimientos se nota cierta desconfianza y recelo.

Ello demuestra que el horizonte, lejos de aclararse, se está oscureciendo y que todos aquellos artífices de vitalidad, con que el gobierno no se mostró al país, se han perdido; sea porque en él pesan como josa de plomo, las circunstancias exteriores, o las luchas internas de la política liberal.

No es un secreto que el conde ha ofrecido su más ruda oposición a determinados ministros y que si llegara la apertura de las Cortes, en ellas han de encontrar estos serios obstáculos.

Quizá correspondiendo a esa actitud retadora del conde han pedido los ministros que se creen «boicotados» por el conde, que no se den oreja la apertura para ventilar allí el pleito y demostrar que el expresidente liberal es otra figura que se hunde en el ocaso.

No sabemos hasta qué punto están seguros de su fuerza parlamentaria los señores Alba y Burelli para atreverse a desafiar las iras de Romanones; pero es seguro que en estas cosas, en que se mezcla el amor propio, cuentan con los medios necesarios para agarrarse a las columnas del templo y sepultar en sus ruinas a toda la familia liberal.

Todo ello quizás está en el ánimo del presidente del Consejo, quien se muestra ahora más reacio a la apertura de las Cortes, consciente de los grandes riesgos que ha de correr el gabinete.

Y en medio de todo, si los riesgos solo alcanzaren a la vida del gobierno liberal, podrían darse por bien empleadas las inquietudes y las desazones del presidente; pero lo grave y lo que más inquieta a la opinión pública es que en esas cortes se tratará indudablemente el problema internacional y de ahí pudieran surgir graves contratiempos para la neutralidad, que es forzoso defender a todo trance.

Por eso, quizás, aún aquellos, que más interés han demostrado por la apertura de las Cortes, se muestran ahora menos entusiastas y desean con patriótico afán, que si ese hecho llega a realizarse, presida en todos la prudencia y se nos libre de los desagradables incidentes a que puede arrastrarnos nuestra desunión y nuestras inclinaciones partidistas.

Agujardadas las «faltas y fobias» en que se halla dividido el país ante hechos recientes, y cuya certeza nadie como el «diario» conoce, nuestra característica de rebeldía ha hecho su aparición, y las figuras más salientes de la izquierda han adoptado posturas que denotan un decidido propósito de perturbar la pública tranquilidad.

Es muy explicable, por tanto, que todas las ansias de labor parlamentaria que embargaron a los espíritus, a la entrada del señor García Prieto se hayan ido perdiendo y casi que se llegue a temer que se realice el hecho por los graves inconvenientes que pudieran surgir y por los conflictos a que nos pudieran arrastrar.

El Ateneo Escolar

La juventud que estudia

En el salón de actos de Romeo tuvo lugar anoche la conferencia anunciada.

Era la última que ha organizado el Ateneo Escolar y el encargado de poner téquino a la misma ha sido su actual presidente don Gaspar de la Peña.

Un público distinguido acudió anoche a oír al joven conferenciante que con pleno dominio de sí mismo ofreció una muestra de su facilidad y de su ingenio.

Comenzó por consignar modestamente que allí no se engañaba a nadie y por consiguiente que los que esperasen una disertación estudiada, perderían lastimosamente el tiempo.

Su propósito era llenar un deber de gratitud para cuantos habían coadyuvado al desarrollo del Ateneo Escolar y por tanto había de colocar en primer término a los oradores que con su elocuencia unidos, con su ciencia otros y todos con extraordinario acierto han ocupado la tribuna.

Enumera uno por uno los oradores que durante el curso han prestado al Ateneo su contorno y para cada uno de ellos tiene una frase que recuerda su labor y que sintetiza el motivo de su gratitud.

Habla después, muy ingeniosamente del recorrido que hizo para la elección de tema y después de tantos afanes solo encuentra un tema adecuado a su modo especial de ver la vida y muy apropiado para la mayoría de los oyentes.

«Estudiantes» es el tema que había elegido para la conferencia y sin pretender definir lo que es un estudiante por no estar conforme la definición que él había leído en el diccionario con la que la realidad de la vida le ofrece; hace constar que los estudiantes son juventud y son alegría y si bien, el lema es estudiar lo menos posible y aprobar el mayor número de asignaturas, en medio de esa despreocupación hay rasgos característicos que son dignos de estimación.

Muy ingeniosamente refiere los detalles que diferencian a los alumnos de las distintas carreras y recuerda un sin número de anécdotas en la que juegan un papel principalísimo las bondades paternas y las travesuras juveniles.

S. muestra encantado de la vida estudiantil, sintiendo que tenga que ingresar en la categoría de los hombres graves; pues las múltiples exigencias que apremian a los que tienen terminada la carrera, en los estudiantes hallan un generoso perdón.

Habla de los medios ingeniosos de que se suelen valer los estudiantes para salir de los apuros y si no se permite en cuanto a los exámenes ciertos consejos, son porque le están oyendo los catedráticos y con su ligereza pudiera ocasionarle perjuicios.

Termina repitiendo sus manifestaciones de gratitud y expresando su deseo de que el Ateneo continúe realizando su labor de cultura y de confraternidad.

El señor Peña fué muy felicitado por la concurrencia, felicitación que acogemos y hacemos nuestra deseando que pasen «esas veinticuatro horas» que le quedan de

vida estudiantil, para aplaudirle en otras cosas de mayor empeño.

El precio del capillo

Ayer se hizo ya oficial el precio del capillo.

En las fábricas se recibieron algunas partidas al precio de tres pesetas setenta y cinco céntimos kilo.

Por la huerta había circulado la noticia de que los precios subían alrededor de las cinco pesetas, y esto, como es natural, ha hecho que se retragan los cosecheros, y que sean muchos los que se dispongan a ahogar el capillo, esperando mejores precios.

Los huertanos saben mejor que nadie que la cosecha de este año es muy escasa y esperan con sobrado fundamento que los precios suban todavía.

Boda

Ayer mañana se unieron en santo matrimonio en la iglesia de San Pedro Apóstol de esta ciudad la simpática señorita Aurora Villazón Alonso y el joven don Esteban Ruiz Pérez Linares.

Apadrinaron a los contrayentes la bella señorita Angeles Riquelme Ruiz Pérez y don Pedro Ruiz Pérez Linares, hermano del novio.

Asistieron como testigos don Tomás Castro-Palomino, don Félix Costa Sánchez, don Fernando Amós y don Manuel García Calvo.

Llevaba la representación del juez, don Juan Antonio Ruiz Pérez Linares.

Benijo la sagrada unión el cura rector de San Pedro, doctor don Pedro López Balanza.

Después de celebrada la boda, los invitados, que eran numerosos y entre los que se contaban bellísimas señoritas, fueron obsequiados por los padres de la novia, en el hotel Reina Victoria con un exquisito lunch exquisitamente servido por el señor Nieto.

A las muchas felicitaciones recibidas por los jóvenes esposos unan la nuestra más sincera y afectuosa y nuestro deseo de que sea eterna su luna de miel.

Unión Mercantil Industrial

Con esta fecha se ha remitido al señor gobernador civil de la provincia por el presidente de esta entidad social, lo siguiente instance:

«Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Ante los graves perjuicios que pueden entrañar para el Comercio y la industria murciana la reciente Real Orden del ministerio de Fomento, fecha 9 del actual y publicada en la «Gaceta» del 11, la Unión Mercantil Industrial, velando por los intereses de sus asociados, tiene el honor de dirigir a V. S. la siguiente instancia, rogándole su tramitación al señor ministro de Fomento:

Se establece en la citada R. O. que si en el plazo de cinco días a contar desde la fecha de llegada de una mercancía a la estación de destino, no es retirada por el consignatario, se procederá sin más preámbulo ni requisito, a su venta en pública subasta.

Que deberá anunciarse por la estación de destino a cada consignatario la llegada de sus mercancías, recogiendo el enterado, sin cuyo trámite apreso no podrá enajenarse ninguna mercancía, aun cuando no sea retirada antes del plazo que se marque.

Digno de aplauso es el espíritu de la precitada R. O. si con ello se tiende a regular y mejorar las condiciones del tráfico, aun cuando pugne con lo legislado en ésta materia, pues cuantas medidas se tomen para normalizar la situación actual, son merecedoras de toda clase de elogios, pero cuando estas medidas afectan exclusivamente so-

lo a uno de los dos factores concurrentes, eximiendo al otro de toda responsabilidad y dejándole en como ésta libertad, están faltas de equidad y por tanto producen las manifestaciones, objeto de la presente instancia.

De todos son conocidos señor Gobernador, los recientes acuerdos de las Compañías ferroviarias, no limitando los plazos de transporte dejándolas, por consiguiente a cubierto de toda responsabilidad, con notable perjuicio de los consignatarios que, ante la imposibilidad de reclamar, por ausencia del derecho, sufren pacientemente la falta de sus mercancías y cuando la extremada necesidad los agota tanto, de paciencia les obligan dirigirse al jefe de reclamaciones se estrellan ante un mutismo irritante, que les obliga a abandonar toda clase de defensas.

Recientes son también las constantes intervenciones de V. S. ante a escasez de vagones en estas estaciones, para la exportación de nuestros frutos, ocasionando gravísimos perjuicios a nuestros intereses y abocados a conflictos de orden público ante el paro forzoso del sinnúmero de obreros que se emplean en esta industria y que V. S. ha lamentado y procurado con su gran prestigio, solucionar acertadamente.

Pues bien, señor Gobernador, estas graves perturbaciones que están sufriendo el comercio y la industria murciana y por ende España entera, vienen a ser compensadas con una real orden en la no concediéndoles ningún derecho para contrarestar las demasiadas enumeradas pone en peligro sus intereses comunicándoles en el brevísimo plazo de cinco días y haciendo caso omiso de fundamentos legales a sin tramitación alguna, se venda en pública subasta aquellas mercancías que no hayan sido retiradas en tan brevísimo plazo.

No se nos oculta el propósito plausible dedicha R. O. que tenderá indudablemente, a descongestionar los muelles de llegada y disponer de material de transporte pero, podrá evitarse la pérdida de un talón o retraso del mismo y además falta de medios de transporte el día determinado para aquellas poblaciones que carecen de líneas férreas, causas todas agudas a la voluntad de los consignatarios y que necesariamente incurrirán en esta responsabilidad, inconscientemente, observándose con todo rigor la expresa real orden.

Al claro juicio y recto criterio de V. S. no se ocultará el valor de las poderosas razones que aducimos y encareceremos de su autoridad recomendando al señor ministro de Fomento las siguientes modificaciones a la precitada real orden.

Que deberá anunciarse por la estación de destino a cada consignatario la llegada de sus mercancías, recogiendo el enterado, sin cuyo trámite apreso no podrá enajenarse ninguna mercancía, aun cuando no sea retirada antes del plazo que se marque.

Mucho y bueno contiene el libro que acaba de dar a la estampa Carlos de Montero; y como demostra-

que el plazo de cinco días debe ampliarse (ya que tan largo lo disfrutan las compañías) teniendo en cuenta las razones expuestas ante el peligro de incurrir en responsabilidad inconscientemente y por causas agudas a la voluntad de los consignatarios.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Murcia veinte de Mayo de mil novecientos diez y siete.—JULIAN PEREZ LOZANO.

OBRAS PÚBLICAS

El alcalde de Ciegos reclama el proyecto relativo al abastecimiento de aguas potables en aquella población.

—La benemérita de Ricote denuncia a don Alberto Maza y otros, por instalar un motor en la acequia de Ojós y Villanueva.

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy:

Sección 1.º.—Por jurados.—Continuación de la causa del 21.

Orales.—Una causa del Juzgado de Cartagena, por estafa, contra José A. Macario.

Defensor, señor Mauri; procurador señor Rivera.

Sección 2.º.—Por jurados.—Una causa por robo, contra Francisco Melo.

Defensor, señor Fontes.

Procurador, señor García Gil.

Orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por urto, contra Josefina Salmerón.

Defensor, señor Florit; procurador, señor Nicla.

NUESTROS POETAS

MARCELA, por Carlos de Montero

Cuando se organizaba aquella fiesta inolvidable de las Mujeres de Cervantes fué invitado para tomar parte en ella el exquisito e inspirado poeta Carlos de Montero que escribió un aproposito titulado «Marcela» para ser representado por la encantadora señorita María Casalins en aquella fiesta.

La desgracia de familia que sufrió María Casalins cuando aquel acto de tan resonante éxito se estaba organizando, impidió al público murciano admirar una vez más su arte soberano e insuperable; y los propósitos del poeta quedaron frustrados.

Pero Carlos Montero ha tenido después una idea felicísima: inspirar el aproposito de «Marcela» y darlo a la publicidad, teniendo además la delicada atención de dedicar los productos de su venta al proyectado Sanatorio Antituberculoso.

Cariñosamente dedicado hemos recibido un ejemplar primorosamente editado, que hemos leído con verdadero interés y sin igual complacencia.

No vamos a descubrir ahora a Carlos de Montero como poeta; su labor intensa conocida es en todas partes. Numerosos libros de poesías han acrecido su fama de vale de inspirada fantasía. Este pequeño trabajo que tenemos a la vista no es más que una nueva prueba de ello.

Mucho y bueno contiene el libro que acaba de dar a la estampa Carlos de Montero; y como demostra-

el de ello tomamos una de sus escenas, la segunda, que es el «Re-



trato de Marcela», y la insertamos a continuación.

Dice así:

«Me dotó naturaleza de gracia excepcionales; todos loan mi belleza, y no atacan mi pureza ni mis más fieras rivales.

Soy hermosa ciertamente y es hipócrita negarlo, pues el espejo no miente de la clara y limpia fuente que está pronta a atestiguarlo.

Mis ojos, por sus destellos, a modo de ardientes soles, todos los encuentran bellos; son sedosos mis cabellos, muy negros, muy españoles.

Tengo una boca hechicera cuya sonrisa enamora; por su pequeñez pudiera perjudicar que luciera las perlas que ella atesora.

Mis mejillas sonrosadas causan envidia a las flores, con las que son comparadas en las trovas exaltadas de mis tiernos trovadores.

Mi cuerpo, esbelto y flexible, como el lirio y la azucena, y cual sus tallos móviles, aún al ser más insensible lo arrebata y lo enajena.

Mi mano, extremo primor de suave morbidez, es un poema de amor; y mi pie causa dolor al tocarlo, por su pequeñez.

Mi garganta nacarada y mi busto estatuario hacen fijar la mirada, y es mi cintura admirada, a la vez gozo y calvario.

Tengo graciejo al hablar, alabán mi entendimiento, mi gracioso caminar, mi gentileza al bailar, y mi artístico

El libro está dedicado a María Casalins en quien soñó el poeta para que hubieran sido encarnadas sus estrofas.

Nos complacemos en felicitar efusivamente al señor Montero por este nuevo triunfo, y esperamos que el proyectado Sanatorio tendrá un buen ingreso con la venta de este libro.

Boletín Religioso

Mayo 1917

MARTES XXII

Santa Rita de Casia, Santa Elena, Santa Quiteria y San Rufino m.

CULTOS

En San Andrés.—Los Ejercicios espirituales llamados de Las Flores se hacen á las cinco de la tarde, con sermón.

El día 22 predicará don Mariano Arotz.

En San Nicolás.—Mes de Mayo. Por la mañana, durante la misa de siete.

En Madre de Dios. —A las siete de la tarde, los ejercicios del mes de Mayo.

En San Lorenzo.—Mes de Mayo. Todos los días en la misa de siete.

Hoy, festividad de Santa Rita de Casia, será la función solemne á las diez, en la que predicará el sacerdote don José Espin Giménez; por la tarde á las cinco último día del Triduo, terminando con el Salmo Crédidi, Reserva y bendición con el Santísimo.

En Santa Catalina.—Flores de Mayo. Todos los días á las siete y media.

En San Bartolomé-Santa María.—Solemne novenario á Santa Rita de Casia. Por la mañana en la misa de diez y por la noche al toque de oraciones.

VILLA Y ALUMBRADO

Día 22.—En San Lorenzo por don José Noguera y Díaz.

Día 23.—En la Merced por don José Ruiz Rubio, doña Josefa Siquer Camilleri y demás difuntos.

Lotería Nacional

(Por telégrafo)

Premios mayores

21.—9'15 n.

Con 150.000 pesetas
16.962 Cerdoba-Barcelona
Con 70.000 pesetas

4.202 Madrid

Con 30.000 pesetas

1.1955 Málaga

Con 2.500 pesetas

10.898 Barcelona-Brense.

11.882 Valencia.

17.860 La Palma.

18.533 Zaragoza.

18.977 Madrid.

20.621 Pontevedra.

21.291 Barcelona.

22.634 Madrid.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Visitas

21.—A las 9'15 n.

El presidente del Consejo ha recibido esta mañana numerosas visitas en su despacho oficial.

Entre los que le han visitado figura una comisión de notarios y procuradores y el Consejo de administración de la Tabacalera.

Cambio de embajadores

Un periódico de la mañana publica una carta de París dando cuenta de que el Gobierno francés se propone sustituir al embajador de Francia en España Mr. Geoffray.

Se desconoce el fundamento que pueda tener esta noticia.

Desórdenes

Siguen circulando rumores de haber ocurrido sucesos de importancia en Francia.

Hoy se aseguraba que los desórdenes continuaban.

El jefe del Gobierno dijo que lo ocurrido no tenía importancia pues se trataba de unos chiquillos que habían dado vivas y mueras a la salida de un mitin.

La policía tuvo que intervenir para disolver a lo escandaloso.

Consejo

García Prieto ha anunciado que el miércoles se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, presidido por el rey el jueves en Palacio.

Lintey

Mañana llegará a Madrid el ex ministro de la Guerra francés general Lautrey.

Viene de paso para Marruecos donde va a posicionararse del cargo de Residente.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Las huelgas

21.—A las 9'15 n.

Cumpliendo el acuerdo de los patronos de las fábricas de aprestos se abrieron hoy los talleres.

Fueron muy escasos los obreros que concursaron, no pudiendo por lo tanto reanudarse el trabajo.

Se han registrado numerosas acciones.

Grandes grupos de obreros instalados cerca de las fábricas invitaban á los obreros á no entrar al trabajo,

La policía intervino llevando á cabo numerosas detenciones.

Otro paro

Se anuncia que dentro de quince días pararán más de quince mil obreros.

LA GUERRA

(Por telégrafo)

Resumen

de operaciones

Informes oficiales

21.—A las 9'15 n.

En el frente Occidental uno y otro beligerante siguen dedicándose á las acciones locales, sin más objetivo que el de sostener la tenaz y sangrienta pelea. Solo hay lucha de patrullas y de pequeñas tracciones.

En el sector de Aras atacaron los ingleses repetidamente, siendo totalmente rechazados.

En los sectores del frente francés las fuerzas alemanas continuaron los contraataques iniciados, consiguiendo ganar terreno.

Notase en todo el frente mucha actividad en las baterías rivales; esto hace sospechar que muy pronto se reanudarán los ataques á fondo, tanto en el frente inglés como en el francés.

Del frente italiano solo hay noticias de duelos de artillería y pequeños combates.

Varios torpederos alemanes que cruzaban los Hooften, hundieron un vapor de gran porte y causaron averías á uno de los destroyers que lo custodiaban.

Entre los que le han visitado figura una comisión de notarios y procuradores y el Consejo de administración de la Tabacalera.

Cambio de embajadores

Un periódico de la mañana publica una carta de París dando cuenta de que el Gobierno francés se propone sustituir al embajador de Francia en España Mr. Geoffray.

Se desconoce el fundamento que pueda tener esta noticia.

Desórdenes

Siguen circulando rumores de haber ocurrido sucesos de importancia en Francia.

apoderados de varias líneas de trincheras en la pendiente del monte de Corrilet.

También nos apoderamos de Peñon y otros puestos importantes de observación.

En los refugios cogidos a los alemanes encontramos gran número de cadáveres.

Informes alemanes

Berlín. Oficial.

Los ingleses atacaron nuestras posiciones de Aras y Cambrai en una anchura de doce kilómetros.

Los rechazamos con grandes perdidas.

Créditos despachados

El Consejo

de Estado

(Por telégrafo)

Créditos despachados

21.—A las 9'15 n.

Se ha reunido esta tarde el Consejo de Estado en pleno.

Se despachó un crédito de un millón setecientos mil pesetas para conjurar la crisis obrera que existe en Canarias.

Sucesos en Lisboa

(Por telégrafo)

Rumores

21.—A las 9'15 n.

En la tarde de hoy han corrido con gran insistencia rumores de que en Lisboa había habido grandes desórdenes con motivo del embarque de nuevos contingentes de tropas destinadas a Francia.

La prensa portuguesa

Los periódicos de la vecina república llegados a Madrid hoy traen grandes blancos en sus informaciones, occasionados por la censura que se ejerce.

La carestía de subsistencias

Por noticias recibidas por Badajoz se sabe que los sucesos de Lisboa han sido ocasionados por la carestía de las subsistencias.

Estos sucesos comenzaron el sábado y se reprodujeron ayer con mayor gravedad.

La tropa con el pueblo

La marinería y los guardias se unieron a los amotinados, haciendo causa con ellos.

Estado de guerra

El Gobierno ha decretado el estado de guerra.

El ejército ha ametrallado al pueblo desde la rue de Pratas.

Se dice que hay muchos muertos y heridos.

Lisboa saqueada

También dicen las mismas noticias que los barcos de guerra que se hallan surtos en aquel puerto han hecho disparos sobre Lisboa.

Otra revolución?

Se afirma que este nuevo movimiento obedece a planes revolucionarios.

La gravedad de los sucesos supera a la que hubo cuando los célebres sucesos del 14 de Mayo.

Movimiento extendido

El movimiento revolucionario se ha extendido á otros puntos de Portugal donde ya se han desarrollado algunos desórdenes.

El presidente de la República, agredido.

Al salir el presidente de la República de la Asamblea, las turmas de revolucionarios le arrojaron un pañuelo de maíz, dándole en la cabeza.

Costiendas los desórdenes

Los amotinados continuaron durante todo el día cometiendo toda clase de desmanes y atropellos.

Asaltaron los tranvías y automóviles.

La Cruz Roja

(Por telégrafo)

La Reina Victoria

21.—A las 9'15 n.

La Reina Victoria ha presidido la reunión celebrada esta tarde por las damas enfermeras de la Cruz Roja.

La soberana les hizo entrega de los títulos y de las insignias.

El general Gouraud

(Por telégrafo)

En Madrid

21.—11'15 n.

Se encuentra en la Corte el general francés Gouraud.

Hoy ha sido obsequiado con un almuerzo en la embajada francesa.

Comenge

(Por telégrafo)

Dimisión

21.—A las 9'15 n.

Ha presentado la dimisión de su cargo el nuevo director general de Primera Enseñanza don Rafael Comenge.

Ayer los alemanes hicieron buen número de tentativas de ataque sin existir ninguno á nuestras posiciones de Champagne.

Realizamos una importantísima operación con un éxito brillante.

DE ESTADO

(Por telégrafo)

Conferencias

21.—11'15 n.

Los Embajadores de Francia e Inglaterra han celebrado sesiones de conferencias con el ministro de Estado señor Alvarado.

Se ignora de que trataron.

Francos Rodríguez

(Por telégrafo)

Su regreso

21.—11'15 n.

Ha regresado de su viaje a Ali-

PLAZA DE TOROS-MURCIA

Gran acontecimiento taurino el domingo 27 de Mayo 917

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS TOROS

Se lidiarán cuatro de la muy acreditada ganadería de don Antonio Pérez, de Salamanca (antes Gama) por los aplaudidos diestros.

